Бендюжик Надежда Александровна

МОУ «Уксянская средняя общеобразовательная школа»


Тема урока: «Реформы 1860-1870-х годов» (2 часа)

Задачи урока: 

· выявить внутриполитические и внешнеполитические факторы, повлиявшие на власть при Александре II, ко​торая осознала необходимость проведения широкомас​штабных преобразований в России и выбрала тактику «упреждающей реформы»; 

· раскрыть основные положения реформы по отмене кре​постного права, отметив ее противоречивый характер; 

· проанализировать сущность и характер либеральных ре​форм в области органов местного самоуправления, су​дебной системы, образования; процесс создания бое​способной армии нового образца; 

· показать влияние либеральных реформ 1860-1870-х гг. на экономическое развитие Российской империи в по​реформенный период;

· на основе сравнительной характеристики дать оценку личности и внутриполитической деятельности импера​торов Александра II и Александра III. 

План урока 

1. Необходимость «упреждающей реформы» в России. 

2. Крестьянская реформа. 

3. Либеральные реформы 1860-1870-x годов. 

4. Судьба и значение реформ. 

5. Экономическая политика государства в эпоху ре​форм. 

6. Сельское хозяйство и промышленность в порефор​менный период. 
Основные понятия: прагматизм; модернизация; тактика «упреждающей реформы»; временнообязанные крестьяне; выкупная операция; аренда; отрезки; аграрное перенаселе​ние; земства; гласные; присяжные заседатели; автономия университетов; классические и реальные гимназии; регио​нальность; акцизы; винная монополия; интенсивность; институт земских начальников. 

Даты: 1855-1881 гг. - правление императора Александра II; 

19 февраля 1861 г. - отмена крепостного права в Рос​сии; 

1863-1864 гг. - восстание в Польше; 

1864 г. - земская и судебная реформы; 

1870г.-городскаяреформа; 

1874г.​военная реформа; 

1881-1894 гг. - правление императора Александра III; 

1881 г. - «Положение о мерах к охранению государственной безопасности и общественного спокойствия»; 

1883 г.- прекращение временнообязанных отноше​ний; 

1885 г.- отмена подушной подати, запрещен ночной труд женщин и детей; 

1891 г.- новый таможенный тариф. 

Имена в материале параграфа: Александр II; Александр III; М. Т. Лорис-Меликов; С. Ю. Витте; К. П. Победонос​цев; великий князь Константин Николаевич; Я. И. Ростов​цев; Н. А. Милютин; Д. А. Милютин; Н. Х. Бунге; И. А. Вы​шнеградский; С. Ю. Витте. 

Средства обучения:

1. История России в схемах: учеб. пособие /А.С. Орлов, В.А. Георгиев, Н.Г. Георгиева, Т.А. Сивохина – М.: Проспект,2010.-304с.
2. Интернет ресурсы: 
· History project Online Version http://narod.ru/disk/27035172000/History%20project%20Online%20Version.rar.html 
По плану:
1)Предпосылки и причины либеральных реформ в России во второй половине XIX века .

2)Личность императора Александра II. 

3)Закон об отмене крепостного права в России.

4)Отмена крепостного права: ход реформы.

5)Следующие реформы: в области образования, судебная, земская, городская, военная.

6)Итоги и значение реформ Александра II.

7)Судьба императора-реформатора.

· Он-лайн учебник
	Вопрос
	Ссылка

	Подготовка крестьянской реформы
	http://planetashkol.ru/ts/history-online/conspects/index.php?ELEMENT_ID=5020


	Отмена крепостного права
	http://planetashkol.ru/ts/history-online/conspects/index.php?ELEMENT_ID=5013


	Земская реформа. Реформа городского самоуправления
	http://planetashkol.ru/ts/history-online/conspects/index.php?ELEMENT_ID=5018


	Судебная и военная реформы
	http://planetashkol.ru/ts/history-online/conspects/index.php?ELEMENT_ID=5016


	Внутренняя политика Александра III. Контрреформы
	http://planetashkol.ru/ts/history-online/conspects/index.php?ELEMENT_ID=5012



3. Схема  «Задачи внутренней политики Росси во второй половине XIXв.» (здесь)

4. Схемы по теме урока http://narod.ru/disk/27032166000/Shemi%20Rossiya%20XIX%20v.rar.html
5. Электронный учебник по истории  http://www.dofa.ru/open/book/1_history/IRTema07.htm 
6.  Презентация Александр II (выполнена учеником во время урока)
7. Интерактивная доска.
Ход урока

	Этап
	Деятельность  учителя
	Деятельность   учащихся

	1
	Организационный
	Подготовка рабочего места к уроку (открытие папки User-история-10 класс - Реформы 1860-1870 гг., Интернета, других источников)

	2
	При работе на уроке класс делится на 4 группы.

	3
	Деление на группы и выдача заданий группам
1) Личность императора Александра II. Факторы внутренней политики. Задачи преобразования и методы их проведения. Государственный строй

2) Процесс подготовки крестьянской реформы. Отмена крепостного права.

3) Следующие реформы: в области образования, судебная, земская, городская, военная.

4) Итоги и значение реформ.
	Работа в группах.

Каждая группа самостоятельно анализирует документы, источники к уроку и текст параграфа 43-44, в своем ответе обучающиеся должны раскрыть точку зрения сторонников модернизации и её противников.



	4
	Проверка знаний по теме
	Тестирование в программе Айрен, 
в Репетиторе -  http://narod.ru/disk/27071029000/Repetitor%20po%20history%202008.avi.html,  

он-лайн тестирование -http://www.dofa.ru/open/book/1_history/IRTema07.htm .

	5
	Домашнее задание: на основе сравнительной характеристики дать оценку личности и внутриполитической деятельности импера​торов Александра II и Александра III
	


